家庭健康指导员师资培训开班

2025 年全国家庭健康指导员将覆盖 90%以上村(社区)

本报讯 (记者 梁湘茂) 烧烫伤怎么办,怎么测量体温、脉搏、血压、血糖、体质指数、腰围腹围,如何配备家庭小药箱……这些章节内容将一一进行培训。7月25日,2022年度中国计生协家庭健康指导开班。活动由中国计生协主办,中国分别的企业。来自全国家庭健康指导员师资培训班约50名学员参加集训。

今年6月,中国计生协办公室、国家卫健委办公厅、国家中医药管理局办公室、健康中国行动推进委员会办公室等7家印发通知,明确2022年度家庭健康主题推进活动主题为

"好家风·健康行",重点围绕家庭家教家风建设、家庭健康知识普及、健康生活方式推广等内容开展形式多样的活动,培育健康家风,宣传健康家风,转行健康家风故事活动、分享"健康家风故事活动、分享"健康家、味道"故事活动和家庭健康知识竞赛。

7月,中国计生协下发通知,加快推进家庭健康指导员队伍建设,各省依托卫生健康、教育领域专业机构,吸纳医学、心理学、营养学等相关专业人才和计生协工作人员,组建不少于100名理论型与服务型相结合的师资队伍;每个村(社区)配备至少2名家庭健康指导员。

举办这次培训班的目的是

为了加快推进家庭健康指导员队伍建设,培养家庭健康指导员员师资队伍,提升家庭健康指导员师资队伍,提升家庭健康指导员培训规范化、专业化水平。本次主要培训家庭健康指导技能、健康膳食行为指导、老年人保健与安全指导、常见传染病防控、家庭急救技能等知识和技能。培训结束后,还将开展理论知识考试、学员实操考试。

中国计生协党组成员、副秘书长何翔表示,到2022年末,全国各地家庭健康指导员覆盖村(社区)25%左右,2023年末覆盖50%以上,2024年末覆盖70%以上,2025年末覆盖90%以上,基本实现全覆盖。2022年末组建健康中国"万名宣传员"队伍。

清风超清凉 义珍暖人心

7月22日,郴州市北湖区涌泉街道社区卫生服务中心为奋战在高温一线的60余名环卫工人送上夏桑菊、板兰根、清凉油、霍香正气水、风油精、绿豆、白糖等防暑降温物资,为他们免费测血压血糖,并开展心电图和B超等健康体检,叮嘱他们随时注意防暑降温,保持健康的身体状态。

通讯员 李小云 摄影报道



世界母乳喂养周主题: 母乳喂养促进健康教育先行

本报综合消息 近日,国家卫生健康委印发《关于开展2022年世界母乳喂养周活动的通知》,确定第31个世界母乳喂养周 (2022年8月1日—7日)的活动主题为"母乳喂养促进健康教育先行"。

《通知》强调,各地要以婴幼儿营养喂养咨询指导能力

提升培训项目为抓手,完善母 乳喂养咨询指导服务网络,不 断提高 6 个月内纯母乳喂养 率,提升 6~24 月龄婴幼儿辅 食添加种类合格率和辅食添加 频次合格率,改善婴幼儿营养和健康状况。

《通知》要求,各地要结合实际加快出台《母乳喂养

促进行动计划(2021~2025年)》落实方案和措施,着力推动形成政府主导、部门协作、全社会参与的母乳喂养促进工作机制,推动支持母乳喂养的政策体系、服务网络、场所设施更加完善,全面落实母乳喂养促进行动计划重点工作任务。

老人在家也会得热射病

本报讯(通讯员 龙莉平 许健)近日,邵阳市洞口县又 兰镇 80 岁的尹奶奶因高热、 乏力 8 小时,意识模糊伴抽搐 半小时,人住该县人民医院急 诊科。人院时她全身皮肤灼 热,体温达 41 摄氏度,脉搏 160 次/分,呼吸 25 次/分。

家人告诉接诊医生,尹奶奶以前患有冠心病、甲状腺功能 亢进症,前几天着凉后患肺炎才 出院。回家后老人害怕又着凉, 整天待在房里不出门,把门窗关 得死死的,不敢开空调和风扇, 睡觉时用棉被捂住全身。人院几 小时前,家人发现尹奶奶发烧了,体温 38.5℃,以为是又感冒了,给她吃了"布洛芬"退热。但是没有效果,而且体温逐渐上升,尹奶奶出现了意识模糊,口角、四肢抽搐现象。

"热射病!"接诊医生得出结论,当即予以快速降温、补充血容量、镇静、保护重要脏器功能、预防感染等抢救措施。但因病情过重,尹奶奶一直昏迷不醒,并发生了肝、肾功能衰竭、弥散性血管内凝血、尿崩症等严重并发症,生命垂危。居家不出门的尹奶

奶,怎么也患上了热射病?

猴痘疫情预警 公众不必恐慌

□张 磊

瑞士日内瓦当地时间7月23日,世界卫生组织宣布,在多个国家和地区发生的猴痘疫情构成"国际关注的突发公共卫生事件"。该组织上一次宣布"国际关注的突发公共卫生事件"是在2020年3月,对象正是至今仍肆虐全球的新冠肺炎疫情。因此,消息一出,公众不禁忧心,这是否意味着猴痘会成为像新冠肺炎那样引发全球大流行的传染病?从目前情况看,答案是否定的。

相比新冠病毒,猴痘是已知病毒,不确定性要低很多。虽然现在观察到猴痘基因组有一些变异,但潜伏期、传播速度、疾病严重程度都未出现突变。更重要的是,猴痘的传播途径主要是血液、体液和性传播,其基本传播指数 (R0值) 在男男同性性行为群体中高于1,但在普通人群中为0.8,说明其传播能力并不强,在普通人群中扩散风险不是很高 (R0>1,传染病各。以指数方式散布;R0<1,传染病将会逐渐消失)。

需要说明的是,根据世卫组织官网公布的消息,日内瓦当地时间7月21日,世卫组织进行了关于猴痘疫情的第二次紧急会议,会议并未就此达成一致,但世卫组织总干事谭德赛认为现有证据足够支撑作出该决定。这是自2005年该系统创建以来,首次在未经专家组一致认可的情况下作出此类声明。

从世卫组织公布的临时建议看,升级为"国际关注的突发公共卫生事件"的主要目的是加强全球协作,鼓励各个国家科学应对。临时建议按照受猴痘影响程度的不同,将国家分成4类(无病例国家、已有传播的国家、有猴痘的动物与人传播的国家、有能力研发生产相关医药物资的国家),并提出了针对性建议,比如启动或建立卫生和多部门协调机制,阻止人与人之间的传播;加强流行病学监测,监测与猴痘相关的疾病等。

此外,根据《国际卫生条例》规定, "国际关注的突发公共卫生事件"只是一个 警报机制,用以预警其他国家加强防控,发 布后有效期为3个月,可根据疫情发展,随 时撤销或修改。

我国尚无猴痘病例,防控策略是外防输入。目前,国家卫生健康委已对防控作出了 具体部署,只要各相关方认真落实要求,做 好监测、防控、诊疗工作,公众大可不必对 猴痘疫情过度恐慌。

肿瘤专家赴基层送健康

本报讯 (通讯员 许湘华 冯艳) 7 月 23 日,湖南省肿瘤医院组织专家赴湘潭韶山乡平里村开展义诊活动。此次活动由湖南省妇联主办、湖南省肿瘤医院及中国邮政联合承办。湖南省妇联组建湘女健康医联盟,组织优质的医疗专家、医疗资源、医疗技术下沉基层,开展科普宣讲、健康咨询和义诊服务。

活动分为四大内容:科普讲座、现场义诊、健康调理、健康体检。针对肿瘤等常见慢性病防治要点、难点与重点,来自该院肝胆外科、乳腺外科、妇瘤科、健康服务中心的专家们开展老年营养、乳腺癌防治、妇科肿瘤防治、情绪减压与肿瘤预防的讲座。

据悉,乳腺癌成为威胁当地女性的主要疾病。此次义诊活动着眼地方高发疾病防治,为 当地人民群众讲知识、解误区、送关爱,切实助力健康乡村建设。